
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 20. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 22.09.2022 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:15Uhr 
 Ort, Raum: im Lindenhof, Schloßstraße 19, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Klausnitzer 

Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Görisch 

 

Anwesend waren: 

 Bürgermeister 

Bürgermeister Axel Clauß  

 Fraktion der CDU  Fraktion AfD 

Frau Andrea Engel Herr Andreas Best 
Herr Hans-Peter Klausnitzer  
Herr André Lehmann Fraktion der SPD 
Herr Peter Nössler Herr André Saage 
Frau Juliane Schering Herr Günter Lorke 
Herr Thomas Seydler  
 Freie Fraktion 
Fraktion DIE LINKE-Bündnis 90/Die Grünen Herr Olaf Schumann 
Frau Katharina Neuhaus Herr Peter Görisch 
Herr Siegfried Nocke Herr Eckhard Koch 
Herr Andreas Schulze Herr Holger Krauleidis 
 Herr Kurt Schröter 
Fraktion BvC Herr Günther Lutze 
Herr Henry Niestroj  
 Fraktionslos 
 Herr Enrico Wassermann 
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Vorsitzender  Fraktion der CDU 

Herr Christian Dorn Herr Wolfgang Tylsch 
Fraktion AfD Fraktion BvC 
Herr Jörg Weulbier Herr Norbert Knichal 
 Herr Thomas Kunze 
 
 
 
Außerdem waren anwesend: 8 Gäste, 3 Ortsbürgermeister, 1 Vertreter der Presse (MZ) 
 7 Mitarbeiter der Verwaltung 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 Zu Beginn der Sitzung würdigte der 1. Stellvertreter des Vorsitzenden des Stadt-
rates, Stadtrat H.-P. Klausnitzer, die aktive Mitarbeit des verstorbenen Stadtrates 
Alfred Stein. Danach bat er alle Anwesenden, sich von ihren Plätzen zu erheben 
und in einer Schweigeminute dem verstorbenen Stadtrat Alfred Stein zu geden-
ken.  
 
Danach begrüßte der stellv. Vorsitzende die Anwesenden, eröffnete die Sitzung 
und teilte mit, dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet 
wird, weitere Ton- und Bildaufzeichnungen durch Presse, Rundfunk und ähnliche 
Medien sind zulässig. Für alle anderen ist dies nicht erlaubt. 
Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadträte fest und verwies 
auf die fristgemäße elektronische Zustellung mit Zeitstempel vom 09.09.2022 
sowie auf die öffentliche Bekanntmachung auf der Homepage der Stadt Coswig 
(Anhalt), im Amtsblatt und im Schaukasten am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit dem Bürgermeister 
aufgestellt wurde.  
Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest: 
Von den 24 Stadträten sind 18 Stadträte und der Bürgermeister anwesend. 

  
  

 2. Bestätigung der Tagesordnung 
 Der Bürgermeister teilte mit, dass er den Tagesordnungspunkt 17 „Vorhaben-

bezogener Bebauungsplan Nr. 39 - Errichtung einer großflächigen Freiflächen-
photovoltaikanlage "Windmühlenbreite", Coswig (Anhalt), OT Klieken - Entschei-
dung über den Antrag / Aufstellungsbeschluss“ von der Tagesordnung zurück-
zieht. Er begründete dies damit, dass der Investor noch Klärungsbedarf sieht und 
eine Entscheidung noch nicht gewollt ist. 
 
Da es keine weiteren Änderungsanträge gab, ließ der stellv. Vorsitzende über die 
geänderte Tagesordnung abstimmen.  
 
Die geänderte Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt.    

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

24 19 0 19 0 0 

 
 

 3. Mitteilung des Vorsitzenden des Stadtrates über Änderungen in den 
Fraktionen und deren Vorsitze 

 Der stellv. Vorsitzende informierte den Stadtrat, dass ihn die Fraktion DIE LINKE-
Bündnis 90/DIE GRÜNEN am 17.08.2022 schriftlich über die Veränderungen in 
ihrer Fraktion informiert hat.  
 
Neuer Vorsitzender der Fraktion DIE LINKE-Bündnis 90/DIE GRÜNEN ist  
Herr Andreas Schulze; 
Stellvertreterin ist Frau Katharina Neuhaus.    
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 4. Feststellung der Beendigung der Mitgliedschaft eines sachkundigen 
Einwohners im Kultur-, Sport- und Sozialausschuss der Stadt Coswig 
(Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-094/2019/1 

 Der stellv. Vorsitzende informierte, dass mit dem Ableben von Herrn Alfred Stein 
als nächster Bewerber für die Partei der CDU Herr André Lehmann festgestellt 
wurde.  
Herr Lehmann hat das Mandat angenommen. 
Es ergibt sich somit die Notwendigkeit des Widerrufs der Berufung von Herrn 
André Lehmann mit sofortiger Wirkung und die Feststellung der Beendigung sei-
ner Mitgliedschaft im Kultur-, Sport- und Sozialausschuss durch den Stadtrat. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) widerruft die Berufung des sachkundigen 
Einwohners Herrn André Lehmann in den Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
der Stadt Coswig (Anhalt) und stellt die Beendigung seiner Mitgliedschaft mit so-
fortiger Wirkung fest. 
 
Abstimmungsergebnis: Die Beschlussvorlage wurde einstimmig beschlossen.     

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

24 19 0 19 0 0 

 
 

 5. Verpflichtung nachrückender Stadtratsmitglieder auf die gewissen-
hafte Erfüllung der Amtspflichten 

 Der stellv. Vorsitzende gab bekannt, dass für die verstorbene Stadträtin Silke 
Amelung der nächst festgestellte Bewerber für die Fraktion DIE LINKE-Bündnis 
90/DIE GRÜNEN Herr Siegfried Nocke ist. Für den verstorbenen Stadtrat Alfred 
Stein ist der nächst festgestellte Bewerber für die Fraktion der CDU Herr André 
Lehmann. Beide Herren haben das Mandat angenommen. 
Der stellv. Vorsitzende bat beide Herren nach vorn, um sie auf die gewissenhafte 
Ausübung ihres Ehrenamtes zu verpflichten.  
Der stellv. Vorsitzende nahm Herrn Siegfried Nocke und Herrn André Lehmann 
die Verpflichtungserklärung ab. 
Herr Nocke und Herr Lehmann erklärten schriftlich, dass sie von den Pflichten 
nach den §§ 32 und 33 KVG LSA sowie von den Regelungen des § 34 KVG LSA 
Kenntnis erlangt haben und ebenfalls die Hauptsatzung und die Geschäftsord-
nung der Stadt Coswig (Anhalt) überreicht bekamen.  
Danach nahmen beide Herren in den Reihen des Stadtrates Platz.  
 
Der stellv. Vorsitzende wies darauf hin, dass der Stadtrat nun zwei stimmberech-
tigte Mitglieder mehr hat und mit dem Bürgermeister jetzt 21 stimmberechtigte 
Stadträte anwesend sind.     

  
  

 6. Benennung der Ausschussbesetzung durch die Vorsitzenden der 
Fraktionen CDU und DIE LINKE-BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

 Der stellv. Fraktionsvorsitzende der CDU, Stadtrat Nössler, teilte mit, dass Stadt-
rat André Lehmann jeweils die Sitze in den Ausschüssen, in denen Stadtrat Stein 
tätig war, übernimmt.  
 
Der Fraktionsvorsitzende der Fraktion DIE LINKE-Bündnis 90/Die GRÜNEN, 
Stadtrat Schulze; teilte mit, dass die Fraktion folgende Umbesetzung vorgenom-
men hat: 
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Haupt- und Finanzausschuss  Stadtrat Schulze  Stellv. Stadtrat Nocke 
Bau- und Ordnungsausschuss Stadträtin Neuhaus  Stellv. Stadtrat Schulze 
Kultur- und Sozialausschuss Stadtrat Nocke  Stellv. Stadtrat Schulze 

  
  

 7. Neubenennung der Ausschussbesetzung auf Vorschlag der  
Fraktionen 
Vorlage: COS-BV-389/2022 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) stimmt der Neubenennung von Aus-
schussmitgliedern aus den Fraktionen CDU und Die LINKE-BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN für die nachfolgend dargestellten Ausschüsse wie folgt zu: 
 

Haupt- und Finanzausschuss: 

Fraktion Mitglieder Stellvertreter 

Bürgermeister Vors.: Clauß, Axel Kaatz, Michael 

CDU Nössler, Peter Schering, Juliane 

CDU Seydler, Thomas Engel, Andrea 

CDU Tylsch, Wolfgang Lehmann, André 

AfD Best, Andreas Weulbier, Jörg 

DIE LINKE/BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN 

Schulze, Andreas Nocke, Siegfried 

SPD Saage, André Dorn, Christian 

Freie Fraktion Schumann, Olaf Görisch, Peter 

Freie Fraktion Schröter, Kurt Krauleidis, Holger 

BvC Niestroj, Henry Knichal, Norbert 

 
Bau- und Ordnungsausschuss: 

Fraktion Mitglieder Stellvertreter 

CDU Vors.: Nössler, Peter Seydler, Thomas 

CDU Klausnitzer, Hans-Peter Tylsch, Wolfgang 

CDU Lehmann, André Schering, Juliane 

AfD Best, Andreas Weulbier, Jörg 

DIE LINKE/BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN 

Neuhaus, Katharina Schulze, Andreas 

SPD Dorn, Christian Lorke, Günter 

Freie Fraktion Görisch, Peter Schumann, Olaf 

Freie Fraktion Lutze, Günther Koch, Eckhard 

BvC Knichal, Norbert Kunze, Thomas 
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Betriebsausschuss: 

Fraktion Mitglieder Stellvertreter 

Bürgermeister Vors.: Clauß, Axel Kaatz, Michael 

CDU Tylsch, Wolfgang Schering, Juliane 

CDU Seydler, Thomas Klausnitzer, Hans-Peter 

CDU Lehmann, André Engel, Andrea 

AfD Weulbier, Jörg Best, Andreas 

DIE LINKE/BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN 

Neuhaus, Katharina Schulze, Andreas 

SPD Saage, André Lorke, Günter 

Freie Fraktion Koch, Eckhard Görisch, Peter 

Freie Fraktion Krauleidis, Holger Schröter, Kurt 

BvC Kunze, Thomas Knichal, Norbert 

 
Kultur-, Sport- und Sozialausschuss: 

Fraktion Mitglieder Stellvertreter 

Freie Fraktion Vors.:Krauleidis, Holger Schröter, Kurt 

CDU Schering, Juliane Nössler, Peter 

CDU Engel, Andrea Seydler, Thomas 

CDU Klausnitzer, Hans-Peter Tylsch, Wolfgang 

AfD Weulbier, Jörg Best, Andreas 

DIE LINKE/BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN 

Nocke, Siegfried Schulze, Andreas 

SPD Lorke, Günter Saage, André 

Freie Fraktion Koch, Eckhard Lutze, Günther 

BvC Kunze, Thomas Niestroj, Henry 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig beschlossen. 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 21 0 0 

 
 

 8. Bestätigung der Niederschrift der 19. Sitzung des Stadtrates vom 
30.06.2022 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt. 
  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 13 0 8 
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 9. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung des Stadtrates gefass-
ten Beschlüsse gemäß § 52 (2) KVG LSA 

 Der stellv. Vorsitzende gab das Abstimmungsverhalten aus dem nicht öffentlichen 
Teil der Sitzung des Stadtrates vom 30.06.2022 bekannt.      

  
  

 10. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Gemeindeangelegenheiten 
und Eilentscheidungen 

 Der stellv. Vorsitzende erteilte dem Bürgermeister das Wort zur Berichterstattung. 
  
  

 11. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
 Da es von den anwesenden Einwohnern keine Anfragen gab, schloss der stellv. 

Vorsitzende diesen Tagesordnungspunkt.     
  
  

 12. Berufung eines sachkundigen Einwohners im beratenden Ausschuss 
als Mitglied mit beratender Stimme 
Vorlage: COS-BV-094/2019/2 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beruft Herrn Enrico Thiele widerruflich 
als Mitglieder mit beratender Stimme in den Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) und stellt seine Mitgliedschaft fest.  
 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen. 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 20 0 1 

 
 

 13. Festsetzung der Aufwandsentschädigungen für den Hauptverwal-
tungsbeamten und den ersten allgemeinen Stellvertreter gem. § 6 
Abs. 1 der Kommunalbesoldungsverordnung LSA 
Vorlage: COS-BV-376/2022 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt die monatlichen Aufwandsent-
schädigungen wie folgt festzusetzen: 
 
Hauptverwaltungsbeamter (Bürgermeister)  260,00 € 
Erster allgemeiner Stellvertreter (Herr Kaatz) 130,00 € 
 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 19 0 2 
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 14. 1. Änderungssatzung der Friedhofsgebührensatzung für die kommu-
nalverwalteten Friedhöfe und die Nutzung der städtischen Friedhofs-
einrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) und deren Ortschaften 
Vorlage: COS-BV-308/2021/1 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt die „1. Änderungssatzung der 
Friedhofsgebührensatzung für die Nutzung der kommunalverwalteten Friedhöfe 
und die Nutzung der städtischen Friedhofseinrichtungen der Stadt Coswig (An-
halt) und deren Ortschaften“. 
 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 20 1 0 

 
 

 15. 1. Änderungssatzung über die Erhebung von Gebühren für die  
Benutzung des Wochenmarktes der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-381/2022 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt die „1. Änderungssatzung über 
die Erhebung von Gebühren für die Benutzung des Wochenmarktes der Stadt 
Coswig (Anhalt)“. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 21 0 0 

 
 

 16. 2. Änderung der Entgeltordnung für die Benutzung der städtischen 
Ferienwohnungen in der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-423/2018/2 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt die „2. Änderung der Entgelt-
ordnung für die Benutzung der städtischen Ferienwohnungen in der Stadt Coswig 
(Anhalt)“. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 21 0 0 
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 17. Bebauungsplan Nr. 26 "Haide Feld III" - 1. Änderung, Coswig (Anhalt) 
OT Klieken 
hier: Abwägungs- und Satzungsbeschluss 
Vorlage: COS-BV-379/2022 

  

Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt:  
1. Die Abwägung nach § 1 Abs. 7 BauGB der Anregungen, die im Rahmen der 

öffentlichen Auslegung und Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange und Nachbargemeinden zum Bebauungsplan Nr. 26 
„Haide Feld III“ – 1. Änderung der Stadt Coswig (Anhalt) OT Klieken vorge-
bracht wurden, gemäß dem zusammengefassten Abwägungsvorschlag vom 
Juli 2022. 
Die Aufnahme der Ergebnisse in der Planfassung des Bebauungsplanes Nr. 
26 „Haide Feld III“ – 1. Änderung der Stadt Coswig (Anhalt) OT Klieken wird 
bestimmt. Das Ergebnis der Abwägung ist mitzuteilen. 

2. Gemäß § 10 Abs. 1 BauGB und § 8 Abs. 1 KVG LSA den Bebauungsplan Nr. 
26 „Haide Feld III“ – 1. Änderung der Stadt Coswig (Anhalt) bestehend aus 
der Planzeichnung einschließlich textlichen Festsetzungen in der Fassung 
vom 07.07.2022 als Satzung. Die Begründung wird gebilligt. 

3. Der Bürgermeister wird beauftragt, die 1. Änderung des Bebauungsplanes 
gemäß § 10 Abs. 2 BauGB zur Genehmigung dem Landkreis Wittenberg 
vorzulegen und die Erteilung der Genehmigung als dann gem. § 10 Abs. 3 
BauGB ortsüblich bekannt zu machen. 

 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen. 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 19 2 0 

 

 

 18. Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 37 "Errichtung einer Photo-
voltaikfreiflächenanlage an der Ziekoer Landstraße", Coswig (Anhalt) 
– Information und Freigabe des Vorentwurfes zur frühzeitigen Öffent-
lichkeits- und Behördenbeteiligung 
Vorlage: COS-BV-369/2022 

  

Diskussion: Stadträtin Neuhaus, Stadtrat Nössler, Stadtrat Schulze 
 

Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt: 
1. Freigabe des Vorentwurfes Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 37 

"Errichtung einer Photovoltaikfreiflächenanlage an der Ziekoer Landstraße", 
Coswig (Anhalt) Stand 07.06.2022. 

2. Die Verwaltung wird beauftragt, die frühzeitige Öffentlichkeitsbeteiligung so-
wie Behörden- und Nachbargemeindebeteiligung (Verfahren gemäß § 3 Abs. 
1 i. V. m. § 4 Abs. 1 BauGB) durchzuführen. 

 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen. 
  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

26 21 0 13 7 1 
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 19. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Stadtrat Nocke informierte über einen Feueralarm eines Rauchmelders in seiner 

Wohnung, welcher von einem unbekannten Nachbarn bei der Feuerwehr gemel-
det wurde. Da es sich hierbei um einen üblen Scherz handelte, die Feuerwehr 
aber trotzdem ausrücken musste, schlug er vor, solche Leute mit einer Ord-
nungsstrafe extrem zur Kasse zu bitten.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der stellv. 
Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.     

  
  
Coswig (Anhalt), den 23.09.2022 
 
 
 
H.-P. Klausnitzer I. Noeßke 
1. Stellv. des Vorsitzenden des Stadtrates Protokollantin 
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